
C. Länderkunde.

I. Europa unter besonderer Berücksichtigung des
Deutschen Reiches.

10 Mill. qkm, rund 450 Mill. E,, 45 E. auf 1

1. Allgemeines.
ß 43. Lage. — Aufgaben. 1. Welcher Breitenkreis geht über das Nord-

kap, welcher durch die Straße von Gibraltar? 2. Wieviel Längengrade
beträgt der Abstand zwischen der Westküste Irlands und dem Ural (60°)?
3. Sprich dich über die Lage Europas aus und beachte die Lage
a) zum 25. Längengrade, b) zu den Zonen, e) zu der Landhalbkugel, ä) zu
den übrigen Erdteilen!

K 43. Wagerechte Gliederung. Europa ist zwar der zweitkleinste, aber
der am meisten gegliederte Erdteil, da von seiner Bodenfläche ein Drittel
auf die Glieder entfällt. Der Rumpf bildet ein rechtwinkliges Dreieck,
dessen Endpunkte am Golf von Biscäya, am Kaspischen See und an der
Karischen Straße liegen.

Aufgaben. 1. Miß mit dem Maßstab in der Luftlinie die Strecke von
Gibraltar bis zur Ostküste des Schwarzen Meeres! 2. Welche Länder, welche
Flußmündungen, welche großen Städte kann der Seemann auf dieser Strecke
erreichen? 3. Wo hat am Mittelmeer schon im Altertum die Schiffahrt (in
Europa, in Afrika, in Asien) geblüht? 4. Stelle mit dem Maßstab die Ent-
fernnng a) zwischen Irland und Neufundland, d) zwischen Sizilien und Nord-
afrika fest! 5. Welche Länder, welche Flußmündungen, welche Häsen kann
der Ostseeschiffer erreichen? 6. Welche Bedeutung hat St. Petersburg für
Rußland? 7. Wo liegen die Einschnürungen des Erdteils? 8. Nimm den
Atlas und reise vom Weißen Meere zu Schiff bis Aföw und beachte dabei
die wichtigsten Meeresteile, Inseln und Halbinseln! 9. Schließe den Atlas
und mache die Reise in umgekehrter Richtung!

§ 44. Senkrechte Gliederung. Europa zeigt einen mannigfachen Wechfel
von Hochgebirge, Mittelgebirge, Hügelland und Tiefland. Während die
Glieder des Erdteils meist von Gebirgen ausgefüllt sind, besteht der Rumpf
größtenteils aus Tiefland, das vom Ural bis zum Atlantischen Meere reicht.

a) Den Kern bildet das Hochgebirge der Alpen. Sein höchster
Gipfel heißt Montblanc, d. i. Weißer Berg (4800 m).

b) Um die Alpen lagern sich als zweite, niedrigere Stufe drei Mittel-
gebirge: das Französische und das Deutsche Mittelgebirge sowie
die Karpaten. Letztere umschließen an der Nord- und Ostseite die Un-
garische Tiefebene.


